
NOI DESCOPERIRI DIN EPOUA ROMANĂ DIN S UD-ESTUL 
TRANSILVANIEI 

DE 

SZEKEL Y ZOL TAN 

Teritoriul judeţului Covasna a format graniţa de est a Daciei romane 
în secolul al II-lea şi al III-lea. Pentru apărarea graniţei sau a limesului, 
romanii au construit lagăre (castra), în care au staţionat unităţi militare 
recrutate din diferitele părţi ale imperiului.  Aceste lagăre militare romane, 
precum şi unităţile care îşi aveau garnizoana în ele sînt, în majoritate, 
cunoscute. 1n lipsă de dovezi arheologice concludente, unele însă n-au 
fost identificate. Printre acestea se numără castrul roman de la Boroşneu 
Mare şi castrul sau aşezarea romană de la Tg. Secuiesc (jud. Covasna). 

1n următoarele rînduri dăm pe scurt unele rezultate mai importante 
ale noilor cercetări privind aceste obiective. 

1 .  Boroşneu Mare. în secolul trecut, cercetînd şi Boroşneu :Mare, 
B. Orban a aşezat un castru roman după configuraţia terenului pe locul 
unde se află biserica reformată şi piaţa comunei. Descoperind nişte ziduri 
în grădina lui St. Konya, a luat în considerare şi acest teren 1• 1n anul 1911, 
Fr. Laszlo şi V. Csutak, custozii muzeului din Sf. Gheorghe, au făcut 
sondaje în grădinile lui C. Konya şi C. Kokosi, dezvelind un cuptor de ars 
oale construit din cărămizi romane, precum şi fragmente de vase, printre 
care şi terra sigillata 2• Cercetări restrînse au mai fost făcute în anul 194 7 
şi de noi, cu rezultate care n-au putut dovedi în mod convingător existenţa 
unui castru roman pe acest loc 3 •  

St. Paulovics 4 şi C. Daicoviciu 6, vizitînd terenul, presupun nu un 
castru roman, ci o aşezare civilă. Pentru rezolvarea acestei probleme s-au 
executat săpături de mai mare amploare în toamna anului 1973 şi în 
anul 1974, stabilind la Boroşneu Mare prezenţa unui castru. 

Castrul a fost situat în partea nord-vestică a comunei, pe un teren 
ridicat, avînd forma dreptunghiulară cu colţurile rotunjite. Pe latura 
sud-estică au fost găsite resturile unei porţi (porta praetoria) , a doua poartă 
(porta decumana) fiind pe latura nord-vestică. Pe celelalte laturi nu s-au 
găsit porţi. Turnurile porţilor au fost dreptunghiulare, cu fronton ieşit 
în afară. Zidul castrului are grosimea de 1 ,35 m .  Dimensiunile castrului : 

I B. Orban, A SUkelyflild leirdsa, 1869, II I, p. 163. 
2 Jelentes a S:eke/y Nemzeti Muzeum 1910 es 1911 evi dl/apotdro/, Sf. Gheorghe, 1 912, 

64 -65. Muzeumi es Konyvtări Ertesito, 6, 1 912, p. 1 75. 
3 Z. Szekely, Almanah, 1 955, p. 24. 
• St. Paulovics, Dacia ke/eli hatdr11ona/a . . .  , Cluj, 1 944, p. 73. 
fi C. Daicoviciu, Graniţa de est a Daciei şi triburile libere de la hotarele de răsărit ale Daciei, 

SCIV, 1, 1 950, 1, p. 1 7. 

S C  I V A, tomul 26, nr. 3, Bucureşti , 1 975, p. 343 -351 
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90 X 70 m. În cursul săpăturii au fost găsite, în afară de ceramică : obiecte 
de metal, monede, cărămizi ştampilate şi o piatră cu inscripţie. În urmă
toarele rînduri publicăm numai cărămizile ştampilate şi piatra cu inscrip
ţie, cu intenţia de a trage unele concluzii de ordin cronologic şi istoric. 

În şanţul I (fig. 1 )  s-a găsit fragmentul unei cărămizi pătrate cu 
ştampila (AL)A GALL, într-un cadru dreptunghiular. Ştampila s-a păstrat 
fragmentar, ultima bară din litera A şi GALL (fig. 2/1). O cărămidă cu 
ştampila fragmentară ALA GAL a mai fost găsită în acelaşi perimetru 6• 

În privinţa lecturii ştampilei au fost emise păreri divergente. Cără
mida a fost atribuită de noi unităţii ala I Gallorum, amintită în diploma 
militară din anul 144, care în anii 155 -157 figurează unită cu ala I Bos
poranorum. N. Gostar 7 şi I. I. Russu 8 susţin că nu poate să fie alta, 
decît ala I Claudia Gallorum Capitoniana. Ultima versiune pare însă mai 
puţin verosimilă 9, dacă luăm în considerare faptul că această unitate 
figurează cu alte litere pe cărămizi ştampilate găsite la Slăveni 10, în cazul 
în care identificarea ei în acest castru a fost corectă. Poate că este 
vorba de o unitate încă necunoscută în sud-estul Transilvaniei. 

În şanţul V, executat pe latura nord-vestică a castrului, au fost 
găsite două cărămizi ştampilate. Prima este un fragment dintr-o cărămidă 
cu ştampila într-un cadru dreptunghiular, păstrat fragmentar. Ştampila 
conţine următoarele litere în relief : ( C)OH I BRAC (fig. 2/3) .  Lectura : 
COH(ors) I BRAC (araugustanorum). Ştampila cărămizii este identică 
cu ştampila cărămizilor acestei unităţi cunoscute din castrul de la Breţcu 
care se află în colecţia muzeului din Sf. Gheorghe 11• 

Cărămida cealaltă este pătrată, cu dimensiunile : 23 x 23 x 8,5 cm, 
ş i  poartă ştampila AL PALM într-un cadru dreptunghiular (fig. 2 /2 ) .  
Dimensiunile ştampilei : 13  x 8 ,5  cm. Literele, în  relief, sînt destul de 
clare, numai ultima bară a literei :M este puţin ştearsă. Lectura ştampilei : 
AL(a) PALM(yrenorum) .  

în zidul colţului sud-estic al castrului a fost folosit la reconstrucţie 
un bloc de piatră fragmentar cu inscripţie. În acelaşi loc s-a descoperit o 
bucată de cărămidă cu ştampilă într-un cadru dreptunghiular, păstrată 
fragmentar. Ştampila conţine următoarele litere în relief : COH III G. 
Lectura : COH(ors) III G (allorum) (fig. 3).  

Piatra cu inscripţie este un bloc din calcar, 
stîngă, în tabula ansata, cu dimensiunile actuale : 
(lipsă la marginea dreaptă circa jumătate din lungime 
inscripţiei este următorul : 

fragmentar, partea 
130 x 77 x 33 cm 
(fig. 4 şi 5). Textul 

IMP CAESAR D [IVI TRAIANI] 
PARTHICIF DI[ VI NERVAE NEP] 
TRAIAN US HA [DRIAN US A VG] 
PONT MAX TRI[B PO T . . .  COSIII} 
EGNA TIO . . . . .  . 
A L  A I LA [ TOBIC] 

8 z. Szekely, SCIV, 14, 1963, 1, p. 165, fig. 2. 
7 N. Gostar, ArhMold, 4, 1 966, p. 181, nota 58. 
8 I. I. Russu, SCIV, 23, ·1972, 1 ,  p. 66. 
8 Z. Szekely, Cumidava, 4, 1 970, p. 50. 
1o D. Tudor, Oltenia romand3, Bucureşti, 1 968, p.  344 - 539. 
11 I. Szilagyi, A Daciai erOdrends:er hely orsegei es a kalonai Uglabelyegek, DissPann, 

seria II, 1 9 46, 21, pi. 1 7, p. 255. 
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Fig. 1 Profilul peretelui estic al şanţului I. 
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Fig. 2. Ciir:i 1 1 1 izi  ş l :1 1 1 1 p i lale descoperite !n şanţuri le  I şi V. 
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Fig.  3 Şlampil::i că ril 111 iz i i  gii s i l e  în z i c i  

Fig. 4 Piatra cu i n scripţie găsită in zid (foto) . 

• .  • ·c!ir • -

Fig. 5 Piatra cu inscripţie găsită în zid (desen). 
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3 DESCOPERIRI ROMANE D'IN SUD-ESTU'L TRANSLLV ANrEI 

Imp (erator) Caesar d[ivi Traiani] 
Parthici f(ilius) di[vi Nervae nep (os)] 
Traianus Ha[drianus aug(ustus) ]  

345 

Pont (ifex) Max(imus) tri [b (unicia) pot(estate) . . .  cos III !] 
Egnatio . . . . . . . . . . . . .  . 
Ala I Lat [obic(orum ? ) ]  . . . . . . . 

Piatra cu inscripţie pare să fi alcătuit baza unui monument al îm
păratului Aelius Had.rianus (117 -138), numit Traianus Had.rianus. 
Literele sînt gravate cu grijă. în rîndul I sînt înalte de 9 cm, în rîndul II 
de 8 cm şi în celelalte de 7 cm. Descifrarea inscripţiei, cu excepţia primelor 
trei rînduri, este problematică. Numele împăratului în loc de cazul dativ 
stă la nominativ, ca la piatra din castrul de la Buciumi 12• Lipsa cifrei 
pentru TRIB POT a împăratului face deocamdată inutilă orice încercare 
de datare a inscripţfoi, care ar putea să fie de prin anii 123 -124, cu ocazia 
venirii lui Aelius Hadrianus în Dacia, după crearea Daciei Porolissensis. 
Numele gentiliciu la dativ sau ablativ Egnatio (probabil fără praenomen, 
dar sigur cu cognomen, pierdut în lacună) poate să fi fost al comandantului 
(praefectus alae) ; întregirea putea să fie Egnatio ( .  . . curagente sau 
curante) .  

Pentru unitatea auxiliară de cavalerie se poate însă găsi o lectură 
destul de verosimilă : ala I Lat( . . . . . .  ), din care la marginea fragmentului 
se poate desluşi restul din bara orizontală a literei T mai puţin probabil 
un rest din V. Astfel, singurul epitet etnic al unităţii este probabil Latobici, 
o populaţie celtică din colţul sud-vestic al Pannoniei Superior, nume 
cunoscut din autori şi inscripţii 13• Pentru armata romană latobicii au 
dat o cohortă cunoscută din zona renană, dintr-o inscripţie din Colonia 
Agrippina - Koln : cohors I Latobi (corum)14• 

Alături de această cohortă se constată acum la Boroşneu Mare în 
estul Daciei apariţia unei formaţii de călăreţi a aceluiaşi trib-populaţie 
celtică : ala I Lat ( obicorum) ce prezintă o însemnătate excepţională. 
pentru istoria militară a Daciei romane, îmbogăţind-o cu o unitate auxi
liară total necunoscută în această provincie. Data înfiinţării unităţii 
auxiliare şi aducerea ei în Dacia vor putea fi elucidate numai prin cercetări 
şi descoperiri viitoare de alte materiale epigrafice privind Dacia sau alte 
provincii 15• 

Conform datelor epigrafice care ne stau la dispoziţie pînă în prezent, 
unitatea ala I Latobicorum a fost constructoarea castrului roman de la 
Boroşneu Mare. Acest castru, ca şi celelalte castre construite pe teritoriul 
judeţului Covasna (Comalău, Olteni, Breţcu), au fost construite la începu
tul secolului al II-lea, în timpul domniei lui Traian sau Hadrian 18• Acest 
fapt mai este dovedit şi de monedele descoperite, care aparţin în majoritate 

a In SCIV, 10, 1959, p. 311 - 312. 
ia A. Holder A/1-Ke/lischer Sprachschal:, Leipzig, II, 1 904, col. 1 54 - 1 55 ; RE, X I I  

( 1924), col. 966. A M6csy, Die Bevolkerung von Pannonien bis z u  den Markomanenkriegen, Buda
pesta, 1 959, p. 2 1 - 24, 1 21 - 1 22, 1 29- 133. 

H C IL, XIII, 8 316. 
u Mulţumesc profesorului I. I. Russu pentru sugestiile date ln legătură cu interpretarea 

inscripţiei găsite la Boroşneu Mare. 

3 - c.3�5 

11 I. Szilagyi, op. cil., p. 5 1 - 52. 
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acestor doi împăraţi. Cucerirea cetăţii dacice de la Covasna de către romani 
s-a intîmplat tot în acest timp 17, fapt dovedit recent şi de o monedă de 
bronz a lui Hadrian găsită pe acropola cetăţii dacice de la Covasna. Moneda 
e foarte uzată (AE t Sesterţius, BMC, 1 160, anul 119). 

Succesiunea cronologică verosimilă a celorlalte unităţi militare 
care au staţionat în castrul de la Boroşneu Mare, pe baza datelor epigrafice 
care ne stau la dispoziţie, este următoarea : se pare că Colwrs III Gallorum 
a fost unitatea care după sau concomitent cu ala I Latobicorum ar fi avut 
garnizoana la Boroşneu Mare. Despre această unitate ştim că a participat 
la al doilea război dacic şi din Oltenia a fost mutată în Transilvania, la 
Hoghiz, unde este atestată între anii 177 -180 e. n.18• Ala I Gallorum ar 
putea fi acea unitate de călăreţi care a venit în locul unităţii de călăreţi 
formată din celţi latobici, schimbare ce s-ar fi putut petrece înaintea sau 
în urma războiului marcoman, care - după mărturia depozitului de 
monede de la Sălaşuri 19 - n-a cruţat nici partea estică a Daciei. Acestei 
unităţi ii revenea sarcina de a reconstrui castrul avariat. În această muncă 
de refacere ar fi putut fi ajutată de colwrs I Bracaraugustanorum, care de la 
începutul stăpînirii romane este atestată la Breţcu 20• Ala I Gallorum a 
rămas probabil pînă la mijocul secoului al Iii-lea, cind în locul ei a venit o 
altă unitate de călăreţi formată din pahnyreni, ala I Palmyrenorum. 
Acestei unităţi îi aparţineau cele două cărămizi ştampilate, cu litere şterse, 
care au fost găsite mai înainte în interiorul castrului. Ştampila a fost 
descifrată greşit şi de subsemnatul şi de Szilagyi.  Credeam că aparţine 
unităţii ala I Asturum, iar Szilagyi a descifrat : ala Pannoniorum, adn�iţînd 
şi citirea ala I Palmyrenorum sau Batavorum 21• Cărămida recent desco
perită nu lasă nici o îndoială că este vorba de o unitate de călăreţi recrutată 
din colonişti palmyreni, care au fost atestaţi în mai multe localităţi ale 
Daciei romane chiar de la începutul cuceririi. Aceşti palmyreni au fost 
organizaţi mai întîi în numeri, apoi pe la mijlocul secolului al Iii-lea, 
aceste unităţi au fost transformate în ala şi cohors 22• O unitate de cavalerie, 
ala, formată din palmyreni, a fost mutată la Boroşneu Mare, unde a şi 
rămas pînă la părăsirea provinciei de către armată şi administraţie. 

Se pune întrebarea cînd a fost abandonată această parte aprovinciei 
Dacia. în urma constatării faptului că, în lagărele romane de la graniţa de 
est a Daciei, circulaţia monetară încetează la mijlocul secolului al Iii-lea, 
ultimele monede datînd din timpul lui Phippus Arabs (Comalău, lnlăceni, 
Olteni), fiind constatate şi urme de incendii la toate, a fost emisă părerea 
că acest eveniment, în partea estică a provinciei, s-a întîmplat în timpul 
lui Gallienus 23• K. Horedt presupune scurtarea frontierei de răsărit, 
valea Pîrîului Negru împreună cu castrul de la Breţcu fiind abandonată, 
iar linia Boroşneu Mare-Comalău întărită cu noi unităţi militare 24 

17 z. Szekely, SC IV, 23, 1 972, 2, p. 213. 
1e W. Wagner, Die Dislokation der romischen A uxiliarformationen, 1 38 ; C .  Daicoviciu, 

Dacia, 7 - 8, 1 931 - 1 940, p. 315-316 ; D. Tudor, op. cil., p. 350. 
n I. Molnar - I. Winklcr, ActaMN, 2 ,  1 965, 284- 285. 
20 W. Wagner, op. cit„ p. 98 - 100 ; B. Gerov, Klio, 37, 1 959, p. 204 ; D. Tudor, op. cil„ 

p .  345, 539. 
n Z. Szekely, ErdMuz, 5, 49, 3-4,  p. 485 ; I. Szilagyi, op. cit„ p. 19,  n. 1 5. 
22 I. I. Russu, ActaMN, 6, 1 969, p. 1 72, 1 74 .  
23 Z. Szekely, Cumidava, 4 ,  1970, p .  52. 
u K. Horedt, SCIVA, 25, 1 974, 4, p.  557, nota 8. 
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şi prin refacerea acestor castre. Această constatare trebuie să fie acceptată 
cu rezervă, deşi a fost găsită o monedă de bronz undeva pe teritoriul 
comunei Boroşneu Mare, aparţinînd împăratului Aurelian (tip RIC 344, 
făcînd parte din perioada 11)25, argumentele nefiind concludente. Castrul 
nu a fost construit în nici un caz în a doua jumătate a secolului al III-lea, 
acest fapt fiind contrazis de observaţiile făcute cu ocazia săpăturii de 
materialul arheologic abundent descoperit, şi în primul rînd de monede. 
Şirul monedelor începe cu Vespasian şi se termină cu Philippus Arabs 26• 
în sud·estul Transilvaniei, monedele de după această dată au fost găsite în 
afară de castre şi prezenţa lor se explică prin faptul că circulaţia mone
tară n·a încetat după abandonarea oficială a provinciei 27• 

2. Dacă la Tg. Secuiesc a fost un castru sau aşezare, aceasta a rămas 
pînă în prezent o problemă nerezolvată. Timon aşează în acest loc oraşul 
roman Praetoria Augusta 28• Prezenţa unei aşezări romane pare că s-a 
dovedit în 1852 printr-o descoperire de obiecte romane. în acest an, cu 
ocazia construirii drumului spre Oituz, au fost găsite multe obiecte romane, 
printre care figurau şi şase vase de bronz. Cu toate acestea St. Paulovics 
nu acceptă nici castru nici aşezare la Tg. Secuiesc 29• 

Partea nordică a oraşului este situată pe terasa pîrîului Turia, 
care curge dinspre vest spre est. În direcţia nord�sud drumul spre Oituz a 
tăiat această terasă şi în drum au fost găsite obiectele mai sus menţionate. 

Pe terasă lucrările actuale de construcţii scot în permanenţă la. 
iveală numeroase fragmente de vase, cărămizi, ţigle şi alte obiecte, fapt 
care a determinat executarea aici a unor şanţuri de verificare. 

Pe panta terasei, în direcţia nord-sud, lingă o locuinţă, a fost executat 
un şanţ, lung de 10 m, lat de 1 m şi adînc de 1,10 m. Şanţul a arătat urmă
torul profil : sub un humus gros de 30 cm a apărut un strat de cultură de 
culoare neagră, gros de 60-80 cm, urmat de lut galben. În stratul de 
cultură au fost găsite amestecate fra.gmente de vase de la sfîrşitul epocii 
bronzului, cultura Noua, din la Tene-ul dacic şi din epoca romană. La 
capătul şanţului, la adîncime de 1 ,10 m au fost găsite ţigle de acoperiş şi 
fragmente de vase romane. Perpendicular, la capătul nordic al şanţului I 
în direcţia est-vest, a fost executat un alt şanţ lung de 16 m avînd acelaşi 
profil. La capătul vestic al şanţului, la marginea terasei, au fost găsite 
fragmente de vase romane la o adîncime de 1 m. În faţa casei, la marginea 
terasei, văzîndu-se în profil fragmente de vase, s-a deschis o casetă cu 
dimensiunea de 3 x 3 m în care la adîncimea de 0,90 - 1 m a fost găsită. 
fundaţ.ia unui zid făcut cu mortar, ţiglă de acoperiş, fragmente de vase 
romane. Un vas de culoare cărămizie are corpul cilindric, deoorat cu două.. 
dungi în relief la umăr şi spre fund. Înalt de 12 cm, vasul are diametrul 
buzei de 12 cm (fig. 6/2 ). Un alt vas este un „pelvis" păstrat fragmentar. 
E de menţionat un fragment de margine dintr-o amforă. 

25 O monedă de argint a lui Gallienus a fost găsită la Feliceni, jud. Harghita, lmpreună cu 
un vas Krausengefass lingă biserica ortodoxă. Moneda foarte uzată datează din anii 254 - 259. 

28 Z. Szekely, A komol/oi eroditett rimai ttibor, Cluj, 1 943, p. 28. 
27 Z. Szekely, Cumidava, 4, 1 970, p. 52- 53. Lista localităţilor cu descopeririede monede 

din secolul al IV-iea s-a îmbogăţit recent cu Cemat, unde la locul numit „Muntele Kalacs" a 
fost găsită o monedă de bronz a lui Maximianus (RIC, 47, anii 308-310). Iar ln grădina lui A. 
Bokor un bronz mic a lui Constantius al II-iea, LRBC, 2 504, anii 355 - 361 . 

n Imago . . .  cap. XV, epist. I. 
2e St. Paulovics, op. cit. 
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Fig. 6 Amforă, vas de lut, fragment de amforă şi opaiţ de la Tg. Secuiesc 
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� distanţă de circa 100 m de acest loc, J·. Bardocz a săpat în 1972 o 
groapă cu dimensiunile : 2,50 x 2,80 m, adîncă de 2,50 m. Pe fundul gropii 
a găsit fragmente de vase, o amforă şi un opaiţ roman. 

Opaiţul are fundul plat cu un singur orificiu şi e prevăzut cu un 
buton de apucat ; la suprafaţă este acoperit cu un slip roşu, fiind de 
fabricaţie provincială (fig. 6/4) .  Este 
lung de 9,6 cm, înalt de 2,8 cm, diame
trul 6,5 cm, orificiul pentru ulei 1,2 cm. 
Aparţine, după D. Ivanyi, categoriei 
opaiţelor nedecorate, tipul XXII, vari
anta 5 (Lampen ohne Discus und me
istens ohne Henkel 30) care datează din 
secolele II -IV. 

Fragmentul de amforă este o bu
cată din partea de sus a vasului, păs
trîndu-se şi o parte din mănuşă (fig. 
6/3) .  Este din pastă de bună calitate 
de culoare brună şi arsă. Buza e îngro
şată, are un şanţ lat, iar în interior este 
adîncită şi mai accentuată. Mănuşa este 
împărţită în două printr-o adîncitură. 
Sub buza amforei se găsesc dungi para
lele în relief. Este de fabricaţie locală. 

Amfora este din pastă de bună 
calitate, arsă de culoare brună-cărămizie. 
Buza este îngroşată, în formă de pilnie. 
Are două mănuşi pline, fundul este 
ascuţit. Pe umărul amforei sînt vopsite 
cu roşu semne în legătură cu capacitatea 
ei . Amfora este înaltă de 0,92 m iar 
diametrul buzei de 15 cm (fig. 6/1 şi fig. 7 ). 

Descoperirile romane recente de la 
Tg. Secuiesc, resturi de ziduri de piatră 
făcute cu mortar, ţigle de acoperiş, 
tuburi de apeduct precum şi numeroase 
vase şi fragmente de vase romane atestă 
că pe acest loc s-au stabilit romanii. 
Deocamdată nu se poate dovedi pre
zenţa unui castru, deoarece resturile de 
ziduri aparţin mai degrabă unor clădiri 
dintr-o aşezare decît incintei de piatră 
a unui castru, lipsind valul şi şanţul. 
S-ar putea accepta dealtfel un castru 
intercalat între Boroşneu Mare şi Breţ
cu . între Comalău şi Boroşneu Mare 

Fig. 7 Amfora de la Tg. Secuiesc. 

l:V M • 

Fig. 8 Ştampila cărămizii găsite la 
Corund. 

este o distanţă de 10 km ; distanţa intre Boroşneu Mare şi Breţcu este 49 
km. Prin urmare e greu de acceptat ca la o distanţă aşa de mare să nu fi 
fost intercalat încă un castru. Resturile de construcţie precum şi obiectele 

30 D. Ivanyi, Die Pannonischen Lampen, DissPann, seria II ,  nr. 2, 1 942, 20,p.  294, pi. 57/6. 
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descoperite în trecut şi recent dovedesc că la Tg. Secuiesc, pe acest loc, 
a existat o aşezare romană al cărui caracter militar sau civil nu se poate 
determina acum cu certitudine. 

Probabil tot epocii romane îi aparţine o cărămidă, proprietatea 
olarului J. Jozsa din comuna Corund (jud Harghita). Cărămida a fost' 
găsită în cariera de aragonit la capătul satului. Pe ea sînt imprimate 
următoarele litere : L V lJf. Literele sînt înalte de 4 cm şi groase de 0,4 cm. 
Dimensiunile cărămizii : 26 x 14 x 4 cm (fig. 8) .  .Această ştampilă, 
fără ancadrament, a legiunii V Macedonica, este cunoscută de la Turda 31 şi 
nu este exclus ca militarii unei vexilaţii a acestei legiuni să fi lucrat la 
Corund, la cariera de aragonit. 

Din cele relatate mai sus reiese că în partea sud-estică a Transilva
niei, graniţa de est a Daciei romane a fost apărată cu un sistem de fortificaţii 
aşezat în ad.în.cime. În pasul Oituzului a fost un castru, la Breţcu, care a 
întîmpinat primul atac al duşmanului năvălitor. La Tg. Secuiesc ar fi 
putut exista tot un castru sau a fost numai o aşezare. Următorul lagăr 
militar a fost situat la Boroşneu Mare, de unde trupa de călăreţi a castru
lui a putut acţiona repede în caz de pericol. Iar la Comalău, în interiorul 
judeţului Covasna, a fost un alt castru, care a apărat drumul militar şi 
comercial care ducea prin pasul Oituzului în Moldova. Valea Oltului 
a fost apărată printr-un castru aşezat la Olteni, în gura văii Oltului, la 
ieşirea lui din depresiunea Ciucului, regiune care nu aparţinea Daciei 
romane. În afară de aceste lagăre romane au mai fost şi turnuri de veghe 
pe piscurile munţilor care deocamdată nu sînt cunoscute 32• 

NOUVELLES DECOUVERTES DE L'EPOQUE ROMAINE 
AU SUD-EST DE LA TRANSYLVANIE 

RESUME 

Le territoire du departement de Covasna, situe a la frontiere est de la 
province de Dacie a ete defendu par des camps militaires dont on a identifie 
seulement ceux de Comolău, Breţcu et tout recemment celui de Olteni. 
Au cours des annees 1973 -1974 a ete mis au jour un nouveau camp a 
Boroşneul Mare, dans le defile de Buzău. Les fouilles pratiquees ont livre 
Ies briques estampillees des suivantes unites militaires : Ala I Gallorum, 
Cohors III Gallorum, Cohors I Bracaraugustanorum et Ala I Palmyre
norum. A l'extremite sud-est du camp, on a trouve, dans le mur, une 
p ierre contenant une inscription dediee a Hadrianus par Egnatius . . .  , 
probablement le commandant de l'unite Ala I Latobicorum, a cette 
epoque-Ia. La pierre s'est conservee en fragments. 

Tenant compte du materie! romain decouvert a Tg. Secuiesc, 
renfermant aussi une amphore, on suppose la presence d'un camp ou 
d'un etablissement. 

a1 CIL, I II, 1 630, 8 066 ; J. Szilagyi, op. cil. pi .  1 /8. 
aa A. Radnoti, ArchErt, seria III, 1 944, 5, p. 1 40 ; ibidem, 6, 1945, nota 25. 
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On a trouve, de meme, dans la mine d'aragonite de Corund, une 
brique estampillee appartenant a la Iegion V Macedonica. 

EXPL ICATION DES FIGURES 

Fig. 1 Le profil du mur est de la section I. 
Fig. 2 Briques estampillees decouvertes dans Ies sections I,  V. 
Fig. 3 Estampille de la brique trouvee dans le mur. 
Fig. 4 Pierre a inscription trouvee dans le mur (photo). 
Fig. 5 Pierre a inscription trouvee dans le mur (dessin). 
Fig. 6 Amphore, pot en terre cuite, fragment d'amphore et lampe de Tg. Secuiesc. 
Fig. 7 Amphore de Tg. Secuiesc. 
Fig. 8 Estampille de la brique trouvee a Corund. 
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